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Το πέμπτο τεύχος του 
περιοδικού μας αποτελείται από 
δύο ενότητες. Η πρώτη αφορά 
το ταξίδι στο διάστημα και η 
δεύτερη τις γυναίκες στην 
επιστήμη.

Η επιλογή μας αυτή δεν είναι 
τυχαία. Με το πρόγραμμα 
ARTEMIS II η ανθρωπότητα θα 
επιστρέψει στη Σελήνη 57 
χρόνια μετά την πρώτη 
επίσκεψη το 1969. Το ταξίδι 
στο διάστημα αποτελεί σίγουρα 
μια πρόκληση, την απόλυτη 
περιπέτεια της ανθρωπότητας 
και το δρόμο για να φτάσουμε 
εκεί που κανείς άλλος δεν 
έφτασε ακόμα!

Από την άλλη, ο Μάρτιος είναι 
ο μήνας της γυναίκας. Η 8η 
Μάρτη είναι η Παγκόσμια 
Ημέρα της Γυναίκας, στην 
οποία τιμούμε τους αγώνες των 
γυναικών ενάντια στην 
καταπίεση, την εκμετάλλευση 
και την ανισοτιμία.

Στις δύσκολες, πολεμικές μέρες 
που διανύουμε, το ερώτημα που 
επανέρχεται συνεχώς είναι ένα: 
Τι θα μπορούσαμε να κάνουμε 
αν όλοι οι πόροι και τα χρήματα 
που ξοδεύονται για στρατούς, 
πολέμους και καταστροφές 
δίνονταν για να φτιάξουμε 
σχολεία, πανεπιστήμια, 
νοσοκομεία, πάρκα, θέατρα, όλα 
όσα χρειάζεται ώστε οι 
άνθρωποι να έχουν μια 
καλύτερη ζωή;

Ας μην μένουμε μόνο στις 
σκέψεις, αλλά ας 
προχωρήσουμε σε πράξεις!

ΤΤζζααμμάάλλ--ΟΟδδυυσσσσέέααςς  ΜΜααάάιιτταα    
Επίκουρος Καθηγητής  
Υπεύθυνος της έκδοσης

EEddiittoorriiaallΠΠεερριιεεχχόόμμεενναα

Το δημοσιευμένο υλικό στο περιοδικό αυτό 

προστατεύεται από Copyright. Το υλικό 

δημοσιεύεται υπό όρους που καθορίζονται 

από την Creative Commons Public License 

και απαγορεύεται κάθε χρήση του με 

διαφορετικές προϋποθέσεις από αυτές που

καθορίζονται από την άδεια. Είστε 

ελεύθεροι να διανείμετε, αναπαράγετε, 

κατανείμετε, διαδώσετε, διασκευάσετε το 

έργο αυτό με τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

Η αναφορά στο έργο πρέπει να γίνει κατά 

τον τρόπο που καθορίζεται από το 

συγγραφέα ή το χορηγό της άδειας (αλλά 

όχι με τρόπο που να υποδηλώνει ότι 

παρέχουν επίσημη έγκριση σε σας ή για 

χρήση του έργου από εσάς). Εάν 

αλλοιώσετε, τροποποιήσετε ή δομήσετε 

πάνω στο έργο αυτό, η διανομή του 

παράγωγου έργου μπορεί να γίνει μόνο 

υπό τους όρους της ίδιας, παρόμοιας ή 

συμβα-

τής άδειας.

ΤΤηηνν  εειικκόόνναα  ττοουυ  

εεξξώώφφυυλλλλοουυ  δδηημμιιοούύρργγηηαασσνν  οοιι  

φφοοιιττήήττρριιεεςς  ΚΚωωννσσττααννττίίνναα  ΒΒέέτττταα  κκααιι  

ΣΣοοφφίίαα  ΚΚααρραασσααββββααϊϊδδοουυ
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ΗΗμμέέρραα  κκααρριιέέρρααςς  22002266

Η Ημέρα Καριέρας αποτελεί έναν θεσμό για τα 
περισσότερα τμήματα του Δημοκριτείου Πανε‐
πιστημίου που κάθε χρόνο μεγαλώνει, εξελίσ‐
σεται και προσελκύει όλο και περισσότερους 
οργανισμούς, επιχειρήσεις και φορείς. Για 
πρώτη φορά φέτος θα οργανωθεί Ημερά Κα‐
ριέρας και στο Τμήμα Φυσικής του Δ.Π.Θ. με 
σκοπό τη δημιουργία ευκαιριών, στη δικτύωση, 
στην επαφή με την επαγγελματική πραγματι‐
κότητα και στη διαμόρφωση προοπτικών για το 
μέλλον των φοιτητών.

Μέσα από την διοργάνωση της Ημέρας Κα‐
ριέρας δίνεται η δυνατότητα

• για τους φοιτητές μας να γνωρίσουν οργανι‐
σμούς και επαγγελματικές διαδρομές. Να έρ‐
θουν με λίγα λόγια σε επαφή με την αγορά 
εργασίας. Να βιώσουν την εμπειρία της συ‐
νέντευξης και της σύνταξης βιογραφικού μέσα 
στο ασφαλές περιβάλλον του Τμήματός τους. 

• για τις εταιρείες να έρθουν σε επαφή, με 
νέους επιστήμονες με γνώσεις, ενέργεια και φι‐
λοδοξία αλλά και με το Πανεπιστήμιο. Να διε‐
ρευνηθούν πιθανότητες για ερευνητικές 
συνεργασίας

• και για το Τμήμα δίνονται δυνατότητες, σύν‐
δεσης με την αγορά εργασίας, για πιθανές 
ερευνητικές συνεργασίες με του οργανισμούς 
και τους διάφορους φορείς, καθώς επίσης μέσα 
από όλη αυτή τη διαδικασία δίνεται δυνατότη‐
τα ενίσχυσης των δεξιοτήτων των φοιτητών 
του.

Η Ημέρα Καριέρας έχει οριστεί για τις 
15/5/2026, και απευθύνεται κατά κύριο λόγο 
στους τεταρτοετείς αλλά και στους τελειόφοι‐
τους φοιτητές του τμήματος χωρίς να αποκλεί‐
εται η συμμετοχή και στου υπόλοιπους. Κατά 
τη διάρκεια της εκδήλωσης θα πραγματοποιη‐
θούν ομιλίες από απόφοιτους τμημάτων Φυσι‐
κής που έχουν χαράξει τη δική τους 
επαγγελματική πορεία, αλλά και από εταιρίες 
και φορείς στους οποίους θα μπορούσαν να 
απασχοληθούν οι απόφοιτοι του τμήματος.

Μέσα από τη διαδικασία αυτή θα διερευνηθεί 
και η δυνατότητα πραγματοποίησης συνεντεύ‐
ξεων.

Πριν την διεξαγωγή της Ημέρας Καριέρας θα 
πραγματοποιηθεί το Σεμινάριο προετοιμασία  

βιογραφικού σημειώματος όπου οι φοιτητές θα 
ενημερωθούν για τη σωστή σύνταξη του βιο‐
γραφικού τους καθώς επίσης θα δοθούν συμ‐
βουλές για μια επιτυχημένη συνέντευξη. Το 
σχετικό Σεμινάριο προετοιμασίας θα διεξαχθεί 
στις 7/5/2026. Πριν το Σεμινάριο οι φοιτητές 
θα έχουν τη δυνατότητα της αξιολόγησης των 
δεξιοτήτων τους με τη βοήθεια του καινοτόμου 
και διεθνώς αναγνωρισμένου ψυχομετρικού ερ‐
γαλείου  Owiwi Game-Based Assessment Tool, 
το οποίο προσφέρει μια εμπειρία που συνδυάζει 
την επιστημονική εγκυρότητα με τη διαδραστι‐
κή μάθηση. Το Serious gaming της Owiwi είναι 
ένα επιστημονικά σχεδιασμένο παιχνίδι-αξιο‐
λόγηση που μετρά ήπιες δεξιότητες (soft skills) 
μέσα από διαδραστικά διλήμματα

Εάν επιθυμεί κάποιος να «παίξει», θα χρεια‐
στεί: 
α) να πατήσει στον σύνδεσμο https://
sites.google.com/view/duthowiwi
β) να συμπληρώσει το Τμήμα και το ιδρυματικό 
email που θα το χρησιμοποιήσουμε μόνο για να 
διασφαλίσουμε ότι είναι δικαιούχος χρήστης 
και
γ)  να συμπληρώσε ένα email εγγραφής/
gaming (το προσωπικό ή το ιδρυματικό ή να δη‐
μιουργήσει ένα νέο email μόνο για τη χρήση 
του εργαλείου) που θα το κοινοποιήσουμε στην 
Owiwi P.C., εφόσον υποβάλει τη φόρμα εγγρα‐
φής.

Μετά την εγγραφή η εταιρεία θα ενεργοποιήσει 
την πρόσβασή και θα αποστείλει τον σύνδεσμο 
στο email εγγραφής/gaming.

Τι θα κερδίσει;

Άμεση πρόσβαση σε μια προσωπική αναφορά 
soft skills, την οποία μπορεί να χρησιμοποιήσει 
σε βιογραφικά, συνεντεύξεις και επαγγελματι‐
κό προφίλ.

Πιστοποιητικό Συμμετοχής  μόλις ολοκλη‐
ρώσεις το παιχνίδι.

ΠΠααννααγγιιώώτταα  ΠΠααππααδδοοπποούύλλοουυ,,  
ΑΑννααππλληηρρώώττρριιαα  ΚΚααθθηηγγήήττρριιαα
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11oo  ΦΦεεσσττιιββάάλλ  ΠΠεειιρρααμμάάττωωνν  
ΦΦυυσσιικκώώνν  ΕΕππιισσττηημμώώνν

Το Σάββατο 21 Μαρτίου, το Τμήμα Φυσικής του 
Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης συμμετεί‐
χε ενεργά στο 1ο Φεστιβάλ Πειραμάτων Φυσι‐
κών Επιστημών, το οποίο διοργανώθηκε στην 
Καβάλα από το τοπικό παράρτημα της Ένωσης 
Ελλήνων Φυσικών σε συνεργασία με εκπαιδευτι‐
κούς φορείς και με την υποστήριξη της εκπαι‐
δευτικής κοινότητας. 

Στο πλαίσιο της διοργάνωσης, προπτυχιακοί 
φοιτητές του Τμήματος Φυσικής του Δημοκρί‐
τειους Πανεπιστήμιου Θράκης, σε συνεργασία 
με μεταπτυχιακούς φοιτητές του Τμήματος Φυ‐
σικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσα‐
λονίκης (ΠΜΣ Προηγμένων Υλικών), 
παρουσίασαν  διαδραστικά πειράματα στους το‐
μείς του ηλεκτρομαγνητισμού, της θερμοδυνα‐
μικής και της επιστήμης υλικών. 

Οι δράσεις απευθύνονταν σε μαθητές όλων των 
βαθμίδων εκπαίδευσης, συμβάλλοντας ουσια‐
στικά στη διάχυση της επιστημονικής γνώσης 
και στην καλλιέργεια του ενδιαφέροντος για τις 
Φυσικές Επιστήμες μέσα από βιωματική μάθη‐
ση.

ΕΕκκδδήήλλωωσσηη  
ΑΑσσττεερροοεειιδδεείίςς::  ππηηγγήή  γγννώώσσηηςς  ήή  ......  
κκιιννδδύύννοουυ

Το παράρτημα της Ένωσης Ελληνών Φυσικών 
Καβάλας σε συνεργασία με το Τμήμα Φυσικής, 
ΔΠΘ και τον Δήμο Καβάλας διοργάνωσαν 
εκδήλωση με ομιλητή τον Κλεομένη Τσιγάνη, 
Καθηγητή ΑΠΘ με θέμα "Αστεροειδείς: πηγή 
γνώσης ή ... κινδύνου" το Σάββατο 17/1/2026 
στην αίθουσα εκδηλώσεων της Δημοτικής 
Βιβλιοθήκης Καβάλας "Βασίλης Βασιλικός".
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ΕΕκκδδήήλλωωσσηη  ττοουυ  ΦΦοοιιττηηττιικκοούύ  
ΣΣυυλλλλόόγγοουυ  γγιιαα  τταα  110000  χχρρόόννιιαα  

ττηηςς  ΚΚββααννττοομμηηχχααννιικκήήςς

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η εκδήλωση του 
Φοιτητικού Συλλόγου του τμήματος μας 
στις 12/1/2026 αφιερωμένη στα 100 χρόνια 
Κβαντομηχανικής. 

Ο Σύλλογος έχει μόνιμα στην κατεύθυνση 
του την ανάδειξη του επιστημονικού μας 
αντικειμένου και προσπαθεί με τέτοιες πρω‐
τοβουλίες να δώσει ευκαιρίες στους φοιτη‐
τές για παρακολούθηση και συζήτηση πάνω 
σε τέτοια ζητήματα και εκτός μαθημάτων. 

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου του 
Φοιτητικού Συλλόγου να ευχαριστήσουμε το 
τμήμα και τους καθηγητές για την παρα‐
χώρηση της αίθουσας  όπου διαδραματίστη‐
κε η εκδήλωση και ιδιαίτερα την αξιότιμη κ. 
Τζιαφέρη για την συμβολή της στην πραγ‐
μάτωση της εκδήλωσης.

ΑΑρριισσττεείίδδηηςς  ΧΧααρρααλλααμμππίίδδηηςς
ΠΠρρόόεεδδρροοςς  ττοουυ  ΦΦοοιιττηηττιικκοούύ  ΣΣυυλλλλόόγγοουυ

ΣΣεεμμιιννάάρριιαα  ΤΤμμήήμμααττοοςς  ΦΦυυσσιικκήήςς  
22002266

Ο φετινός κύκλος διαδικτυακών σεμιναρίων του 
Τμήματος Φυσικής ξεκίνησε με την ομιλία του 
Σπύρου Τσέρκη με θέμα “Το Αποτύπωμα της 
Πραγματικότητας στη Δομή” την Τρίτη 24/03.

Η ομιλία επικεντρώθηκε στο οντολογικό πρόβλη‐
μα στη φυσική και εξέτασε δύο βασικές φιλοσοφι‐
κές προσεγγίσεις: τον ινστρουμενταλισμό και τον 
επιστημονικό ρεαλισμό. Συζητήθηκαν τα προβλή‐
ματα που ανακύπτουν από καθεμία στο πλαίσιο 
της κβαντομηχανικής, με έμφαση στο παράδοξο 
EPR, τη διεμπλοκή, και το θεώρημα του Bell. Επί‐
σης εξετάστηκε το κοσμολογικό πρόβλημα του 
fine-tuning. 

Ο Σπύρος Τσέρκης είναι ερευνητής Πολυτεχνείο 
Κρήτης και ασχολείται με την κβαντική θεωρία 
πληροφορίας. Στο παρελθόν έχει εργαστεί 
ερευνητικά στα πανεπιστήμια Harvard, MIT, και 
Australian National University, καθώς και σε 
εταιρεία κβαντικής τεχνολογίας. Κατέχει 
διδακτορικό από το University of Queensland, 
μεταπτυχιακό από το Imperial College London, 
και πτυχίο από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης.
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ΤΤοο  ΤΤμμήήμμαα  ΦΦυυσσιικκήήςς  ττοουυ  ΔΔΠΠΘΘ  εείίννααιι  
ππλλέέοονν  μμέέλλοοςς  ττηηςς  δδιιεεθθννοούύςς  

σσυυννεερργγαασσίίααςς  ττοουυ  ππεειιρράάμμααττοοςς  
CCMMSS  σσττοο  CCEERRNN

Το CMS αποτελεί ένα από τα τέσσερα μεγάλα 
πειράματα του Μεγάλου Επιταχυντή Αδρονίων 
(LHC), με στόχο τη μελέτη των θεμελιωδών συ‐
στατικών της ύλης και των αλληλεπιδράσεών 
τους.

Η ερευνητική δραστηριότητα του Τμήματος 
εστιάζει στην ανάλυση δεδομένων για την ανα‐
ζήτηση φαινομένων πέρα από το Καθιερωμένο 
Πρότυπο και τη διερεύνηση νέας φυσικής.

Οι ενδιαφερόμενοι φοιτητές θα έχουν τη δυνα‐

τότητα να απο‐
κτήσουν 
λογαριασμό στο 
υπολογιστικό σύ‐
στημα του CERN 
και πρόσβαση στα 
δεδομένα του πει‐
ράματος CMS, κα‐
θώς και στο 
σύνολο του δια‐
θέσιμου λογισμι‐
κού και των 

υπολογιστικών εργαλείων της συνεργασίας.

Για περισσότερες πληροφορίες
Ειρήνη Τζιαφέρη
Επικ. Καθηγήτρια Φυσικής Υψηλών Ενεργειών

IInntteerrnnaattiioonnaall  CCoonnffeerreennccee  oonn  
NNoonnlliinneeaarr  SScciieennccee  aanndd  
CCoommpplleexxiittyy  ((NNSSCC  22002266))

Το International Conference on Nonlinear 
Science and Complexity (NSC 2026) θα πραγμα‐
τοποιηθεί το διάστημα 14–17 Ιουλίου 2026 στη 
Θεσσαλονίκη, υπό την αιγίδα του Τμήματος Φυ‐
σικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσα‐
λονίκης και του Τμήματος Φυσικής του 
Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης.

Το συνέδριο αυτό αποτελεί έναν διεθνή θεσμό 
αφιερωμένο στην προώθηση της έρευνας και 
της διεπιστημονικής συνεργασίας στους τομείς 
της Μη Γραμμικής Δυναμικής και της Πολυπλο‐
κότητας. Προσφέρει έναν ζωντανό χώρο ανταλ‐
λαγής γνώσεων, πρόσφατων εξελίξεων και 
ανακαλύψεων που καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα 
θεωρητικών και εφαρμοσμένων επιστημών.

Οι στόχοι του NSC 2026 είναι η παρουσίαση θε‐
μελιωδών και καινοτόμων θεωριών και τεχνι‐
κών της σύγχρονης επιστήμης και τεχνολογίας, 
η ενίσχυση του ενδιαφέροντος για τη διερεύνη‐
ση των μη γραμμικών φαινομένων και της πολυ‐
πλοκότητας, καθώς και η μεταλαμπάδευση της 
νέας γνώσης στη νεότερη γενιά ερευνητών, μη‐
χανικών και τεχνολόγων.

Η θεματολογία του συνεδρίου καλύπτει ένα ευ‐
ρύ φάσμα γνωστικών πεδίων, από τις θεωρητι‐
κές βάσεις έως τις υπολογιστικές και 
εφαρμοσμένες μεθόδους στις φυσικές και μαθη‐
ματικές επιστήμες. Μεταξύ των θεμάτων ιδιαί‐
τερου ενδιαφέροντος περιλαμβάνονται: Μη 
γραμμικά δυναμικά συστήματα, Μη γραμμικά 
ηλεκτρονικά κυκλώματα, Μοντελοποίηση μη 
γραμμικών διεργασιών στη βιολογία, την ωκεα‐
νογραφία και άλλες επιστήμες, Πολύπλοκα συ‐
στήματα και φαινόμενα πολυπλοκότητας στη 
Φυσική, τη Χημεία και την Βιολογία, Μαθηματι‐
κές μέθοδοι στην τεχνητή νοημοσύνη και άλλα.

Το NSC 2026 φιλοδοξεί να αποτελέσει σημείο 
αναφοράς για τη σύγχρονη έρευνα στη μη γραμ‐
μική επιστήμη και την πολυπλοκότητα, ενθαρ‐
ρύνοντας τη διασύνδεση θεωρίας, 
υπολογιστικής προσέγγισης και πρακτικών 
εφαρμογών σε φυσικά, βιολογικά και κοινωνικά 
συστήματα.

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το συ‐
νέδριο, την υποβολή εργασιών και το πρόγραμ‐
μα μπορούν να βρεθούν στην επίσημη 
ιστοσελίδα: hhttttppss::////nnsscc22002266..nnssccccoonnff..oorrgg

ΤΤζζααμμάάλλ--ΟΟδδυυσσσσέέααςς  ΜΜααάάιιτταα
ΕΕππ..  ΚΚααθθηηγγηηττήήςς,,  ΣΣυυμμππρρόόεεδδρροοςς  ττοουυ  NNSSCC22002266
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77tthh  IInntteerrnnaattiioonnaall  IInntteerrddiisscciipplliinnaarryy  
CChhaaooss  SSyymmppoossiiuumm  oonn  CChhaaooss  aanndd  

CCoommpplleexx  SSyysstteemmss

Φέτος το Διεθνές Συνέδριο “7th International 
Interdisciplinary Chaos Symposium on Chaos 
and Complex Systems” διοργανώνεται στην 
Αθήνα, 19-21 Ιουνίου 2026 (Πανεπιστημιούπολη 
Ζωγράφου) και τελεί υπό την αιγίδα του Εθνι‐
κού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, 
του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, της 
Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Επιστημών και Τεχνών, 
του Istanbul Kultur University, της Ελληνικής 
Φαρμακευτικής Εταιρείας και της Πανελλήνιας 
Ένωσης Ιατρικής Φυσικής.

Όπως και τα προηγούμενα συνέδρια έτσι και το 
φετινό συνέδριο περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα 
θεμάτων, από την θεωρία και τις εφαρμογές 
της μη γραμμικής δυναμικής, την ανάλυση Χρο‐
νοσειρών, τα πολύπλοκα δίκτυα μέχρι την συμ‐
βολή της πολυπλοκότητας στην Τεχνητή 
Νοημοσύνη. Στη φετινή διοργάνωση δίνεται έμ‐
φαση στην εισαγωγή της πολυπλοκότητας στην 
ιατρική και την φαρμακευτική επιστήμη. 

Η εναρκτήρια τελετή θα λάβει χώρα στην ιστο‐
ρική κεντρική αίθουσα του Πανεπιστημίου Αθη‐
νών και σε αυτή θα μιλήσουν οι συμπρόεδροι 
του συνεδρίου Καθηγητές Σταύρος Σταυρινί‐
δης, Κωνσταντίνος Δεμέτζος και Mehmet Ozer, 
ενώ την κύρια ομιλία θα απευθύνει ο Πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Επιστημών και Τε‐
χνών Klauss Mainzer.

Στο συνέδριο θα μιλήσουν ως προσκεκλημένοι 
ομιλητές οι Urlich Parlitz, Ιωάννης Αντωνίου, 
Ronald Tetzlaff, Alon Ascoli κ.α.

Παράλληλα θα πραγματοποιηθούν στρογγυλά 
τραπέζια, εργαστήρια και προφορικές παρου‐
σιάσεις, που θα καλύπτουν τις πρόσφατες προ‐
όδους και τις προκλήσεις στο χώρο του χάους 
και των πολύπλοκων συστημάτων.

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να με‐
ταβείτε στην ιστοσελίδα του Συνεδρίου στον
παρακάτω σύνδεσμο 

hhttttppss::////cchhaaooss--ssyymmppoossiiuumm..oorrgg  ..

ΣΣττααύύρροοςς  ΣΣττααυυρριιννίίδδηηςς
ΚΚααθθηηγγηηττήήςς

ΤΤαα  ννέέαα  ττοουυ  ΤΤμμήήμμααττοοςς

ΣΣττοο  ππεερριιοοδδιικκόό  ΑΑλλλληηλλεεππίίδδρραασσηη  μμπποορρεείί  νναα  γγρράάψψεειι  
οοπποοιιοοσσδδήήπποοττεε  ααγγααππάά  ττηη  ΦΦυυσσιικκήή,,  ττηηνν  εεππιισσττήήμμηη,,  
ττηηνν  εεκκππααίίδδεευυσσηη  κκααιι  ττοονν  πποολλιιττιισσμμόό::  φφοοιιττηηττέέςς  κκααιι  
φφοοιιττήήττρριιεεςς,,  μμέέλληη  ΔΔΕΕΠΠ,,  ααλλλλάά  κκααιι  φφίίλλοοιι//φφίίλλεεςς  ττοουυ  
ΤΤμμήήμμααττοοςς  ααππόό  άάλλλλοουυςς  χχώώρροουυςς.. Είναι ένας ανοι‐
χτός χώρος έκφρασης για άρθρα, απόψεις, 
εμπειρίες από το πανεπιστήμιο, μικρές έρευνες, 
καθώς και πιο ελεύθερα κείμενα με αφετηρία τη 
Φυσική, τις επιστήμες, την εκπαίδευση και τον 
πολιτισμό.

Αν θέλετε να μοιραστείτε τις σκέψεις, τις ανη‐
συχίες, τις ιδέες ή τις ιστορίες σας, μπορείτε 
να στείλετε τα κείμενά σας στο email: 
ttmmaaaaiittaa@@pphhyyssiiccss..dduutthh..ggrr.. 

Δεν είναι απαραίτητο να έχετε προηγούμενη 
εμπειρία στη συγγραφή· αρκεί η διάθεση να επι‐
κοινωνήσετε τις ιδέες σας και να συμβάλετε σε 
μια ζωντανή κοινότητα διαλόγου.
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ΣΣυυννέέννττεευυξξηη::  
ΣΣωωττηηρρίίαα  ((ΣΣίίσσσσυυ))  ΑΑγγγγεελλίίττσσηη,,  ππρρόόεεδδρροο  ττοουυ  ΟΟμμίίλλοουυ  ΦΦίίλλωωνν  ΑΑσσττρροοννοομμίίααςς

ΟΟ  ΌΌμμιιλλοοςς  ΦΦίίλλωωνν  ΑΑσσττρροοννοομμίίααςς  εείίννααιι  έέννααςς  
σσύύλλλλοογγοοςς  μμεε  έέννττοοννηη  δδρράάσσηη..  ΜΜπποορρεείίττεε  νναα  μμααςς  
ππεείίττεε  λλίίγγαα  λλόόγγιιαα  γγιιαα  ττηηνν  ιισσττοορρίίαα  κκααιι  ττηηνν  δδρράάσσηη  
ττοουυ;;

Ο Όμιλος Φίλων Αστρονομίας με έδρα τη 
Θεσσαλονίκη, ιδρύθηκε το 1997 από λάτρεις 
του ουρανού, με τη βοήθεια καθηγητών 
Αστροφυσικής από το Αστεροσκοπείο του 
Α.Π.Θ. Αριθμεί περί τα 850 μέλη, εκ των οποίων 
100 ενεργά. Είναι ένα μη κερδοσκοπικό 
σωματείο με βασικό σκοπό τη διάδοση της 
Αστρονομίας στο ευρύ κοινό. Αυτό το 
επιτυγχάνει μέσα από ποικίλες δράσεις, όπως 
σεμινάρια εκλαϊκευμένης Αστρονομίας, 
κλειστές εκδηλώσεις αστροπαρατήρησης 
κατόπιν προσκλήσεως, «αστροπάρτι» όπως τα 
λέμε εμείς, και ανοιχτές βραδιές παρατήρησης 
του ουρανού προσβάσιμες από όλον τον κόσμο. 
Για το σκοπό αυτό δημιουργεί συνεργασίες με 
άλλους φορείς, σωματεία, δήμους, επιστήμονες 
και πανεπιστημιακά ιδρύματα. Στα πλαίσια 
αυτού του σκοπού, υπογράφηκε το Μάιο του 
2025 το πρώτο μνημόνιο συνεργασίας του 
Ομίλου με το Εργαστήριο Αστρονομίας, του 
τμήματος Φυσικής του ΑΠΘ.

Στον Όμιλο υπάρχουν ομάδες, όπως η Ομάδα 
Παρατήρησης και η Ομάδα Εκδηλώσεων. Τα 
μέλη της Ομάδας Παρατήρησης, καιρού 
επιτρέποντος, κάθε νέα σελήνη εξορμούν για να 
κάνουν αυτό που αγαπούν περισσότερο. Είτε να 
παρατηρήσουν τον ουρανό, είτε να τον 
αποτυπώσουν σε φωτογραφίες. Τα μέλη της 
Ομάδας Εκδηλώσεων αποτελείται από 
εθελοντές που φέρουν εις πέρας τις δράσεις για 
το ευρύ κοινό, πραγματοποιώντας σύντομες 
ομιλίες, προσαρμοσμένες στην ηλικία του 
ακροατηρίου, και αστροπαρατήρηση μέσα από 
τηλεσκόπια και κιάλια.

ΤΤιι  εείίννααιι  ααυυττόό  πποουυ  κκάάννεειι  ττηηνν  αασσττρροοννοομμίίαα  ττόόσσοο  
εελλκκυυσσττιικκήή;;

Το μεγαλείο… η απεραντοσύνη… ίσως το 
άγνωστο και η ελπίδα ότι δεν είμαστε μόνοι 
μας. Η Αστρονομία αγγίζει μερικά από τα πιο 
θεμελιώδη ερωτήματα που έχει θέσει ποτέ ο 
άνθρωπος: πώς δημιουργήθηκε το σύμπαν, πώς 
εξελίσσεται και ποια είναι η θέση μας μέσα σε 

αυτό. Μας καλεί να 
κοιτάξουμε πέρα από 
την καθημερινότητα 
και να 
αναλογιστούμε την 
απεραντοσύνη του 
διαστήματος και τα 
φαινόμενα που 
συμβαίνουν σε 
κλίμακες χρόνου και 
απόστασης που 
δύσκολα μπορούμε να 
αντιληφθούμε.

Ταυτόχρονα, 
συνδυάζει την 
επιστημονική 
ανακάλυψη με το 
συναίσθημα του 
θαυμασμού. Από την 
παρατήρηση ενός έναστρου ουρανού μέχρι την 
κατανόηση πολύπλοκων κοσμικών φαινομένων, 
η Αστρονομία μας θυμίζει πόσο μικρό αλλά και 
πόσο περίεργο και δημιουργικό είναι το 
ανθρώπινο μυαλό που προσπαθεί να κατανοήσει 
το σύμπαν. Για πολλούς ανθρώπους, αυτή η 
συνεχής αναζήτηση γνώσης και η αίσθηση του 
«άγνωστου» είναι αυτό που την κάνει 
πραγματικά μαγευτική.

ΘΘαα  μμπποορροούύσσεε  έέννααςς  ““μμηη  εειιδδιικκόόςς””  νναα  αασσχχοολληηθθεείί  μμεε  
ττηηνν  αασσττρροοννοομμίίαα;;

Ναι! Ενδεικτικό παράδειγμα είναι τα μέλη του 
Ομίλου, οι οποίοι δεν είναι επαγγελματίες 
αστρονόμοι. Απασχολούνται σε πολλούς και 
διαφορετικούς τομείς, αλλά όλοι έχουν ένα 
κοινό… την αγάπη τους για τον έναστρο 
ουρανό. Κάποιοι αρέσκονται να απολαμβάνουν 
το χόμπι τους με κάθε ευκαιρία. Κάποιοι άλλοι 
έχοντας πάει ένα βήμα παραπέρα κάνουν τη 
δική τους έρευνα και λαμβάνουν αναγνώρισης.
Επιπλέον, η αστρονομία είναι ίσως η μοναδική 
δραστηριότητα, όπου ερασιτέχνες 
συνεργάζονται με επαγγελματίες 
Αστροφυσικούς συμβάλλοντας καθοριστικά 
στην επιστημονική έρευνα. Διαθέτουν το χρόνο 
τους και τον προσωπικό τους εξοπλισμό 
κάνοντας παρατηρήσεις και καταγραφές για

ΣΣυυννέέχχεειιαα  σσττηη  εεππόόμμεεννηη  σσεελλίίδδαα
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για συλλογή δεδομένων με σκοπό την εξαγωγή 
συμπερασμάτων και την εξέλιξη της επιστήμης.

ΟΟ  ΌΌμμιιλλοοςς  ΦΦίίλλωωνν  ΑΑσσττρροοννοομμίίααςς  δδιιοορργγααννώώννεειι,,  σσεε  
σσυυννεερργγαασσίίαα  μμεε  σσυυλλλλόόγγοουυςς  γγοοννέέωωνν  κκααιι  
κκηηδδεεμμόόννωωνν,,  ββρρααδδιιέέςς  ππααρρααττήήρρηησσηηςς  σσεε  σσχχοολλεείίαα..  
ΜΜπποορρεείίττεε  νναα  μμααςς  μμεεττααφφέέρρεεττεε  ττοο  κκλλίίμμαα  ααππόό  
ααυυττέέςς  ττιιςς  ββρρααδδιιέέςς;;  ΤΤιι  εείίννααιι  ααυυττόό  πποουυ  
εεννττυυππωωσσιιάάζζεειι  ττοουυςς  μμααθθηηττέέςς;;

Τα «αστροπάρτι» πραγματοποιούνται πάντα 
απογευματινές ώρες με τη Σελήνη να βρίσκεται 
κοντά στη φάση του πρώτου
τετάρτου. Ξεκινούν με μία σύντομη ομιλία, όπου 
η θεματολογία καθορίζεται από την ηλικία των 
μαθητών. Σε μαθητές δημοτικού συνήθως 
αναφερόμαστε στη μυθολογία των αστερισμών 
και των πλανητών, ενώ σε μαθητές γυμνασίου 
και λυκείου κάνουμε μια εισαγωγή στην 
Αστρονομία με σύντομη αναφορά σε ό,τι 
υπάρχει εκεί έξω. Ακολούθως, οι μαθητές και οι 
μαθήτριες βγαίνουν στο προαύλιο για 
παρατήρηση στόχων που ποικίλουν ανάλογα 
την εποχή. Καθώς βρισκόμαστε εντός πόλεων, 
οι συνηθέστεροι στόχοι είναι η Σελήνη, ο Δίας 
και ο Κρόνος.

Οι μαθητές του δημοτικού συνήθως, 
ενθουσιάζονται βλέποντας για πρώτη φορά το 
φεγγάρι από κοντά. Μπορούν να παρατηρήσουν 
τους κρατήρες και τα βουνά του, καθώς και τη 
διαχωριστική γραμμή μεταξύ φωτισμένου και 
αφώτιστου ημισφαιρίου. Οι μεγαλύτεροι 
μαθητές εντυπωσιάζονται από τα μεγέθη. Μέσα 
από βίντεο κλίμακας, διαπιστώνουν τις 
αποστάσεις των ουράνιων σωμάτων και τις 
διαμέτρους μεγαλύτερων αντικειμένων και 
σχηματισμών …ξεκινώντας από μικρούς 
φυσικούς δορυφόρους, προχωράμε σε 
αστερισμούς, υπερμεγέθεις μελανές οπές, 
γαλαξίες, δίκτυα γαλαξιών και καταλήγουμε 
στο γνωστό μέχρι σήμερα σύμπαν. Όλοι τους, 
όμως, μικροί και μεγάλοι, ενθουσιάζονται όταν 
βλέπουν για 1η φορά τους γαλιλαϊκούς 
δορυφόρους του Δία και τα δαχτυλίδια του 
Κρόνου. Ουσιαστικά μέσα από αυτές τις 
εκδηλώσεις ο Όμιλος υποκαθιστά το ρόλο του 
σχολείου. Μέσα σε μια εποχή όπου η 
Αστρονομία έχει πάψει να διδάσκεται, ενώ 
αντιεπιστημονικές θεωρίες, όπως η αστρολογία 
και διαφόρων ειδών συνομωσίες, καλά κρατούν, 
ο ρόλος μας είναι να διαλύσουμε μύθους και 
προκαταλήψεις. Το ίδιο προσπαθούν να κάνουν 

και όλοι οι ερασιτεχνικοί σύλλογοι της χώρας, 
μέσα από τις δικές τους δράσεις …και ευτυχώς 
είμαστε πολλοί!

ΤΤιι  σσυυμμββοουυλλήή  θθαα  δδίίννααττεε  σσεε  κκάάπποοιιοονν  ήή  κκάάπποοιιαα  πποουυ  
θθέέλλεειι  νναα  αασσχχοολληηθθεείί  μμεε  ττηηνν  αασσττρροοννοομμίίαα..

Να το τολμήσει! Η Αστρονομία και η επιστήμη 
γενικότερα δεν είναι πλέον για λίγους. Είτε 
ερασιτεχνικά είτε επαγγελματικά, μέσα από την 
Αστρονομία θα του ανοίξουν νέοι ορίζοντες… 
Νέος τρόπος σκέψης. Το να μαθαίνεις για το 
διάστημα, για την εξέλιξη, για το πώς 
δημιουργήθηκε ο κόσμος και πόσο μικροί 
είμαστε μέσα στο σύμπαν είναι μια εμπειρία που 
σε γεμίζει ταπεινότητα και καλλιεργεί την 
περιέργεια, την κριτική σκέψη και τη διάθεση 
για αναζήτηση γνώσης. Και ίσως το πιο όμορφο 
με την Αστρονομία είναι ότι ακόμη και με απλά 
μέσα – ένα βιβλίο, ένα τηλεσκόπιο ή απλώς τον 
νυχτερινό ουρανό – μπορεί κανείς να ξεκινήσει 
ένα ταξίδι ανακάλυψης που δεν σταματά ποτέ. 
Η Αστρονομία δεν είναι μόνο επιστήμη· είναι και 
ένας τρόπος να ανακαλύπτεις πάντα 
περισσότερα.

ΕΕππιιμμέέλλεειιαα  σσυυννέέννττεευυξξηηςς
ΤΤζζααμμάάλλ--ΟΟδδυυσσσσέέααςς  ΜΜααάάιιτταα

ΜΜέέλληη  ττοουυ  ΔΔΣΣ  ττοουυ  ΟΟμμίίλλοουυ  ΦΦίίλλωωνν  ΑΑσσττρροοννοομμίίααςς  μμεεττάά  ττηηνν  οομμιιλλίίαα  

ττοουυ  ΜΜάάννοουυ  ΣΣααρριιδδάάκκηη  πποουυ  έέγγιιννεε  σστταα  γγρρααφφεείίαα  ττοουυ  ΟΟΦΦΑΑ..
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AARRTTEEMMIISS  ΙΙΙΙ::  ΗΗ  μμεεγγάάλληη  εεππιισσττρροοφφήή  ττηηςς  ααννθθρρωωππόόττηηττααςς  σσττηηνν  
ΣΣεελλήήννηη

Πάνω από μισός αιώνας έχει περάσει από τότε 
που ο άνθρωπος πάτησε για τελευταία φορά το 
πόδι του στον φυσικό δορυφόρο του πλανήτη 
μας. Τον Ιούλιο του 1969 ξεκίνησε μία νέα επο‐
χή για την διαστημική εξερεύνηση  με την απο‐
στολή Apollo 11 της ΝASA, μία από τις πιο 
επικίνδυνες αποστολές στην ιστορία της αν‐
θρωπότητας. Σκοπός της ήταν να στείλει 2 
αστροναύτες στην επιφάνεια της Σελήνης για 
πρώτη φορά στην μέχρι τότε ιστορία. Ύστερα 
ακολούθησαν άλλες 5 αποστολές του προγράμ‐
ματος Apollo, με την τελευταία να είναι η απο‐
στολή Apollo 17. Η μεγάλη επιστροφή της 
ανθρωπότητας στην Σελήνη έρχεται μέσω του 
προγράμματος Artemis της NASA. 

Το πρόγραμμα Artemis έρχεται μέσα από μια 
σειρά κρίσιμων αποστολών, καθεμία από τις 
οποίες «χτίζει» πάνω στην επιτυχία της προη‐
γούμενης. Ο πύραυλος ο οποίος χρησιμοποιείται 
είναι ο SLS (Space Launch System) και είναι ο 
πιο ισχυρός πύραυλος που έχει κατασκευαστεί 
μέχρι σήμερα.
 

Το νέο διαστημόπλοιο της NASA που μεταφέρει 
τους αστροναύτες προς τη Σελήνη είναι το δια‐
στημόπλοιο Orion. Πρόκειται για μια σύγχρονη 
κάψουλα όπου το πλήρωμα ζει και ελέγχει την 
αποστολή κατά τη διάρκεια της πτήσης και εί‐

ναι το βασικό όχημα που μεταφέρει τους αστρο‐
ναύτες από τη Γη στο διάστημα και πίσω. 

Τον Νοέμβριο του 2022 πραγματοποιήθηκε η 
πρώτη αποστολή του προγράμματος, η αποστο‐
λή Artemis I, όπου πραγματοποιήθηκε με επιτυ‐
χία η πρώτη πτήση του πυραύλου SLS και της 
κάψουλας Orion, χωρίς όμως να υπάρχει πλήρω‐
μα. Αντ’ αυτού μέσα στην κάψουλα υπήρχαν 3 
κούκλες εξοπλισμένες με αισθητήρες, με σκοπό 
να επιβεβαιώσουν ότι οι συνθήκες του ταξιδιού 
θα είναι ασφαλές για τον άνθρωπο.  Η αποστολή 
έστειλε το Orion σε μια μακρινή τροχιά γύρω 
από τη Σελήνη, δοκιμάζοντας τις αντοχές της 
θερμικής ασπίδας κατά την επιστροφή του στη 
Γη με τεράστιες ταχύτητες. 

Η αποστολή Artemis II θα είναι η πρώτη επαν‐
δρωμένη αποστολή του προγράμματος και είναι 
προγραμματισμένη για τις αρχές Απριλίου του 
2026. Τέσσερις αστροναύτες θα επιβιβαστούν 
στο Orion για μια τροχιά γύρω από τη Σελήνη. 
Στην αποστολή αυτή δεν θα πραγματοποιηθεί 
προσσελήνωση αλλά θα προετοιμαστεί το έδα‐
φος για την πραγματική προσεδάφιση σε επόμε‐
νη αποστολή. Μετά την εκτόξευση της 
αποστολής Artemis II, τα διάφορα στάδια του 
πυραύλου θα αποσυνδέονται σταδιακά όταν 

ΟΟ  ΠΠύύρρααυυλλοοςς  SSLLSS

Το σκάφος ORION

ΣΣυυννέέχχεειιαα  σσττηη  εεππόόμμεεννηη  σσεελλίίδδαα
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ολοκληρώσουν τον ρόλο τους,ώσπου τελικά 
απομένουν σε τροχιά γύρω από τη Γη το δια‐
στημόπλοιο Orion και το ανώτερο στάδιο του 
πυραύλου ESM (European Service Module), που 
κατασκευάστηκε από την ESA (Ευρωπαϊκός Ορ‐
γανισμός Διαστήματος). Η ESM παρέχει καύσι‐
μα για προώθηση, οξυγόνο, νερό κ.α., 
κρατώντας τους αστροναύτες ασφαλείς καθ’ 
όλη τη διάρκεια του ταξιδιού. Κατά την τελική 
ώθηση προς τη Σελήνη, η ESM ανάβει τον κινη‐
τήρα της και «σπρώχνει» το Orion, εξασφαλίζο‐
ντας ότι θα φτάσει με ασφάλεια στο φεγγάρι. 
Το σκάφος θα περάσει πίσω από την αθέατη 
πλευρά της Σελήνης 5 μέρες μετά την εκτόξευ‐
ση και εάν η εκτόξευσή γίνει όντως στις αρχές 
Απριλίου, θα επιτευχθεί το ρεκόρ για την πιο 
μακρινή απόσταση που έχει βρεθεί άνθρωπος 
από την Γη. 

Εδώ όμως δημιουργείται ένα εύλογο ερώτημα: 
Πώς θα κατέβουν οι άνθρωποι από το Orion 
στην επιφάνεια του φεγγαριού στις επόμενες 
αποστολές; Αυτό είναι δουλειά της λεγόμενης 
σεληνάκατου. Στις αποστολές Apollo ήταν ένα 
σκάφος με περίεργο σχήμα, που πολλοί έλεγαν 
ότι μοιάζει με αράχνη. Ενώ το κύριο όχημα 
ήταν σε τροχιά γύρω από τη Σελήνη, δύο 
αστροναύτες έμπαιναν στη σεληνάκατο, την 
«ξέκοβαν» από το μητρικό σκάφος και άρχιζαν 
να κατεβαίνουν. Ο τρίτος αστροναύτης έμενε 
πίσω στο μητρικό σκάφος, περιμένοντας σε 
τροχιά. 

Στο πρόγραμμα Artemis, τον ρόλο της σελη‐

νάκατου θα αναλάβουν ειδικά σχεδιασμένα 
σκάφη προσεδάφισης, με βασικότερο το 
Starship HLS της SpaceX, ενώ σε μεταγενέστε‐
ρες αποστολές αναμένεται να χρησιμοποιηθεί 
και το Blue Moon της Blue Origin. Μόλις το 
Orion φτάσει σε τροχιά γύρω από τη Σελήνη, θα 
συνδεθεί με το σκάφος προσεδάφισης, το οποίο 
θα μεταφέρει τους αστροναύτες στην επιφάνεια 
της Σελήνης. Αφού ολοκληρωθούν οι δραστη‐
ριότητες, οι αστροναύτες θα επιστρέψουν στο 
Orion μέσω του σκάφους και θα επιστρέψουν 
στη Γη.

Κατά την αποστολή Artemis III (2027), το 
σκάφος θα παραμείνει σε χαμηλή τροχιά γύρω 
από τη Γη και θα δοκιμάσει τη λειτουργία των 
νέων σεληνιακών σκαφών Starship HLS της 
SpaceX και Blue Moon της Blue Origin, καθώς 
και τα νέα διαστημικά κοστούμια AxEMU, όπως 
έκανε η αποστολή Apollo 9 πριν την προσσελή‐
νωση. Έτσι, εάν όλα πάνε καλά, το Artemis IV 
(2028), θα είναι η πρώτη πραγματική προσσελή‐
νωση της εποχής Artemis, μεταφέροντας 
αστροναύτες στην επιφάνεια της Σελήνης. 

Η επιστροφή του ανθρώπου στη Σελήνη δεν εί‐
ναι μόνο ένα εντυπωσιακό τεχνολογικό εγχείρη‐
μα. Το πρόγραμμα Artemis έχει ως στόχο να 
δημιουργήσει τις βάσεις για μια μόνιμη αν‐
θρώπινη παρουσία στη Σελήνη και, στο μέλλον, 
για αποστολές ακόμη πιο μακριά, όπως στον 
Άρη. Παράλληλα, η νέα «κούρσα» για το 
διάστημα έχει και γεωπολιτική σημασία, καθώς 
χώρες όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες, η Κίνα και 
οι ευρωπαϊκοί εταίροι προσπαθούν να διαδραμα‐
τίσουν σημαντικό ρόλο στη νέα εποχή της δια‐
στημικής εξερεύνησης. Ωστόσο τα οφέλη δεν 
περιορίζονται μόνο στο διάστημα. Η ανάπτυξη 
τέτοιων αποστολών οδηγεί σε νέες τεχνολογίες 
που βρίσκουν εφαρμογή και στην καθημερινή 
μας ζωή όπως πιο αποδοτικά συστήματα ενέρ‐
γειας, εξελιγμένα υλικά, νέες τεχνολογίες επι‐
κοινωνιών και πλοήγησης, καθώς και πρόοδο 
στην ιατρική μέσω της έρευνας για την αν‐
θρώπινη υγεία στο διάστημα. Έτσι, όπως και 
πριν από μισό αιώνα με το πρόγραμμα Apollo, η 
επιστροφή στη Σελήνη μπορεί να αποτελέσει 
ένα βήμα προόδου για ολόκληρη την ανθρω‐
πότητα.

ΧΧρρήήσσττοοςς  ΞΞηηρροογγιιάάννννηηςς
φφοοιιττηηττήήςς

ΗΗ  ΣΣεελληηννάάκκααττοοςς  ""EEaaggllee""  ττωωνν  ααπποοσσττοολλώώνν  AAppoolllloo
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ΟΟ  ππρρώώττοοςς  ππεερρίίππααττοοςς  ττοουυ  ααννθθρρώώπποουυ  σσττοο  ΔΔιιάάσσττηημμαα

Ο Αλεξέι Λεόνοφ δεν ήταν απλώς ένας κοσμο‐
ναύτης, αλλά ένας πραγματικός πρωτοπόρος 
που ήρθε αντιμέτωπος με το άγνωστο. Hταν 
ένας από τους 20 πιλότους της Σοβιετικής Πο‐
λεμικής Αεροπορίας που επελέγησαν να αποτε‐
λέσουν την πρώτη ομάδα κοσμοναυτών, το 
1960 και έγινε ο πρώτος άνθρωπος που έκανε 
διαστημικό περίπατο εκτός οχήματος. Εκτός 
από αυτήν την πρωτιά, υπήρξε γενικότερα ση‐
μαντική μορφή του Σοβιετικού διαστημικού 
προγράμματος. 

Ο διαστημικός περίπατος εκτός οχήματος είχε 
προγραμματισθεί να γίνει με την αποστολή του 
προγράμματος Voskhod (Βοστόκ) 11, αλλά αυτή 
ακυρώθηκε και έτσι το ιστορικό γεγονός συ‐
νέβη κατά την πτήση του Voskhod 2. Ο Λεόνοφ 
είχε περάσει δεκαοκτώ μηνών εντατική εξάσκη‐
ση σε συνθήκες έλλειψης βαρύτητας και ειδική 
εκπαίδευση για την αποστολή. Την Πέμπτη 18 
Μαρτίου του 1965, 11:30 π.μ. ώρα Μόσχας και 
90 λεπτά μετά την εκτόξευση του Βοσχόντ-2 
από το κοσμοδρόμιο του Μπαϊκονούρ, στην Κε‐
ντρική Ασία, το Voskhod 2 ολοκλήρωσε την 
πρώτη του περιστροφή γύρω από τη Γη, γύρω 
στα 500 χιλόμετρα πάνω από την επιφάνεια του 
πλανήτη. Η θυρίδα του διαστημόπλοιου άνοιξε 
και ο συνταγματάρχης Αλεξέι Λεόνοφ στάθηκε 
στο κατώφλι περιμένοντας την εντολή του κυ‐
βερνήτη του, συνταγματάρχη Πάβελ Μπελιάφ‐
σκι. Στην αίθουσα Σβερντλόφ του Κρεμλίνου, οι 
Σοβιετικοί ηγέτες Λεονίντ Μπρέζνιεφ και Ανα‐
στάς Μικογιάν- επικεφαλής του κόμματος και 
του κράτους, αντίστοιχα- παρακολουθούσαν το 
τολμηρό εγχείρημα.   

Μετά από λίγο, ο Λεόνοφ έριξε έξω από το 
σκάφος ένα λεπτό καλώδιο, μήκους 5,35 
μέτρων, που τον συνέδεε με το διαστημόπλοιο. 
Αμέσως μετά λύγισε τη μέση του και τίναξε 
προς τα πίσω τα πόδια του για να βγει από το 
Voskhod 2. Για τρία περίπου λεπτά κρατήθηκε 
με το ένα χέρι από το κατώφλι, πότε σε ορι‐
ζόντια και πότε σε κατακόρυφη θέση, μέχρι που 
κάποια στιγμή έδωσε μία ώθηση στο σώμα του 
και απομακρύνθηκε από το σκάφος. Απελευθε‐
ρωμένος από τη βαρύτητα κινήθηκε με αργές, 
αλλά ζωηρές κινήσεις, και έκανε πέντε "τού‐
μπες". Μία φωτογραφική μηχανή στην εξωτερι‐
κή πλευρά του διαστημόπλοιου απαθανάτισε, 

στιγμιότυπο προς στιγμιότυπο, την πρώτη "βου‐
τιά" του ανθρώπου στο διάστημα. 

Η "βόλτα" του Λεόνοφ ολοκληρώθηκε χωρίς 
προβλήματα μέσα σε 12 λεπτά και εννέα δευτε‐
ρόλεπτα, στη διάρκεια των οποίων το σοβιετικό 
διαστημόπλοιο διένυσε περί τα 5.000 χιλιόμε‐
τρα περιφερόμενο γύρω από τη Γη. Στο τέλος 
του διαστημικού περιπάτου, η διαστημική στολή 
του Λεόνοφ είχε διογκωθεί στο κενό του διαστή‐
ματος, σε σημείο όπου δεν μπορούσε να εισέλθει 
εκ νέου στον αεροφράκτη προκειμένου να επι‐
στρέψει στο σκάφος. Έτσι, άνοιξε μια βαλβίδα 
για να μπορέσει κάποια από την πίεση εντός της 
στολής να εκτονωθεί και να μικρύνει ο όγκος 
της στο‐
λής. Με 
αυτόν 
τον 
τρόπο, 
μόλις 
και μετά 
βίας 
μπόρεσε 
να εισέλ‐
θει πάλι 
μέσα 
στην 
κάψουλα. 

Με τον Αλεξέι Λεόνοφ να έχει πραγματοποιήσει 
με επιτυχία την πρώτη "βόλτα" ανθρώπου στο 
διάστημα, οι Σοβιετικοί κατέκτησαν άλλη μία 
διαστημική πρωτιά, καθώς είχε προηγηθεί ο 
άθλος του Γιούρι Γκαγκάριν. Όταν το διαστη‐
μόπλοιο πέρασε πάνω από την Ρωσία, συνδέθη‐
κε τηλεφωνικά με την αίθουσα Σβερντλόφ και ο 
Λεονίντ Μπρέζνιφ συνεχάρη προσωπικά τους 
δύο κοσμοναύτες. Μια λιγότερο γνωστή πτυχή 
του είναι ότι ο Λεόνοφ ήταν ζωγράφος. Μάλι‐
στα, πήρε μαζί του χρωματιστά μολύβια στο 
διάστημα και το πρώτο έργο τέχνης που δη‐
μιουργήθηκε ποτέ εκτός Γης ήταν ένα σκίτσο 
μιας ανατολής ηλίου από το παράθυρο του 
Voskhod 2 και αναφέρει πως "Το κενό ήταν τόσο 
τρομακτικό, αλλά και τόσο όμορφο. Η σιωπή 
ήταν απόλυτη".

ΕΕυυσσττααθθίίαα ΚΚεερρεεμμίίδδοουυ
ΦΦοοιιττήήττρριιαα

ΑΑλλεεξξέέιι  ΛΛεεόόννοοφφ,,  δδιιάάσσττηημμαα,,  1188//33//11996655
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Πόσες γυναίκες επιστήμονες γνωρίζετε εκτός 
από τη Μαρί Κιουρί; Αν δυσκολεύεστε να απα‐
ντήσετε δεν φταίνε οι γνώσεις σας, αλλά ο 
τρόπος που γράφτηκε η ιστορία. Για δεκαετίες 
η επιστημονική κοινότητα έπασχε από μια επι‐
λεκτική "αμνησία", αυτό που σήμερα ονομάζου‐
με "Φαινόμενο Ματίλντα". Ο όρος αυτός 
περιγράφει την τακτική να αγνοείται ή να υπο‐
βαθμίζεται το έργο των γυναικών, πιστώνοντας 
τις ανακαλύψεις τους σε άνδρες συναδέλφους. 
Επινοήθηκε το 1993, από την ιστορικό επιστη‐
μών Μάργκαρετ Ρόσιτερ και πήρε το όνομά του 
από τη Ματίλντα Τζόσλιν Γκέιτζ, μια ακτιβί‐
στρια του 19ου αιώνα, η οποία παρατήρησε και 
κατέγραψε δημόσια το πώς οι γυναίκες εφευ‐
ρέτριες έβλεπαν τις πατέντες τους να καταλή‐
γουν σε ανδρικά χέρια με την ιστορία να την 
επιβεβαιώνει ξανά και ξανά. 

Η περί‐
πτωση 
της Ρόζα‐
λιντ Φράν‐
κλιν είναι 
ίσως η πιο 
χαρακτη‐
ριστική, 
καθώς 
στις αρ‐
χές της 
δεκαετίας 
του 1950, 

τράβηξε την περίφημη “Φωτογραφία 51”, απο‐
καλύπτοντας για πρώτη φορά τη δομή της δι‐
πλής έλικας του DNA (δες την εικόνα). Όμως, οι 
σημειώσεις της, έφτασαν στα χέρια των Τζέιμς 
Γουότσον και Φράνσις Κρικ εν αγνοία της. Εκεί‐
νοι βασίστηκαν στη δική της δουλειά για να 
ολοκληρώσουν το μοντέλο τους με αποτέλεσμα 
να κερδίσουν το Νόμπελ το 1962 και η τεράστια 
συμβολή της Φράνκλιν να μείνει για πολλά 
χρόνια στο σκοτάδι. Εξίσου αποκαλυπτική είναι 
η ιστορία της Λίζε Μάιτνερ, η οποία ήταν η φυ‐
σικός που κατόρθωσε να εξηγήσει πρώτη θεω‐
ρητικά τη διαδικασία της πυρηνικής σχάσης, 
έπειτα από χρόνια στενής συνεργασίας με τον 
χημικό Όττο Χαν. Παρόλο που η δική της οπτική 
οδήγησε στην ανακάλυψη, το βραβείο Νόμπελ 
Χημείας το 1944 απονεμήθηκε αποκλειστικά 
στον Χαν. Η Μάιτνερ αναγνωρίστηκε επιστημο‐

νικά πολύ αργότερα, αλλά το όνομά της απουσί‐
αζε από αυτή την κορυφαία τιμή. Μια πιο 
σύγχρονη ιστορία είναι αυτή της αστροφυσικού 
Τζόσλιν Μπελ Μπερνέλ, η οποία ανακάλυψε τα 
πάλσαρ ως μεταπτυχιακή φοιτήτρια, όμως το 
βραβείο Νόμπελ το 1974 δόθηκε στον επιβλέπο‐
ντα καθηγητή της. 

Αυτά τα ονόματα δεν αποτελούν εξαιρέσεις, κα‐
θώς η ιστορία των επιστημών είναι δυστυχώς 
γεμάτη από αμέτρητες περιπτώσεις όπου άν‐
δρες ερευνητές καπηλεύτηκαν τον κόπο, τις 
ιδέες και τα δεδομένα των γυναικών. Για 
αιώνες, το ακαδημαϊκό σύστημα συντηρούσε 
έναν άγραφο κανόνα που επέτρεπε στους άν‐
δρες να χτίζουν λαμπρές καριέρες, να μονοπω‐
λούν την επιστημονική αναγνώριση και να 
συλλέγουν βραβεία, αφήνοντας τις γυναίκες συ‐
στηματικά στο σκοτάδι. Γι’ αυτό πολλές ανακα‐
λύψεις που σήμερα διδασκόμαστε έχουν την 
υπογραφή του λάθος ανθρώπου.

Στην επιστήμη γνωρίζουμε πόσο σημαντική εί‐
ναι η ακρίβεια και ξέρουμε ότι δεν μπορεί να 
παραδοθεί ούτε μια απλή εργασία χωρίς να ανα‐
φερθούμε στις σωστές πηγές και χωρίς να ανα‐
γνωρίσουμε όποιον έκανε την έρευνα πριν από 
εμάς. Επομένως, είναι τουλάχιστον ειρωνικό το 
γεγονός ότι η ιστορία της επιστήμης, ένας 
χώρος που αναζητά την απόλυτη αλήθεια, πα‐
ραμέλησε για τόσες δεκαετίες να αναφέρει σω‐
στά τις δικές της πηγές. Η αποσιώπηση αυτών 
των γυναικών δεν ήταν απλώς μια κοινωνική 
αδικία, αλλά μια ξεκάθαρη παραβίαση της επι‐
στημονικής δεοντολογίας.

Σήμερα, οι γυναίκες δεν δίνουν πια εξετάσεις 
για να αποδείξουν ότι ανήκουν στον χώρο της 
επιστήμης, αυτές τις πέρασαν εδώ και δεκαετί‐
ες. Πλέον, εκείνη που “εξετάζεται” είναι η ίδια 
η επιστημονική κοινότητα, και το ζητούμενο 
δεν είναι να περηφανευτεί για το πόσο προοδευ‐
τική έγινε, αλλά είναι κάτι πολύ πιο πρακτικό, 
να μας αποδείξει ότι έμαθε, επιτέλους, να 
γράφει το σωστό όνομα δίπλα στη σωστή ανα‐
κάλυψη.  

ΛΛυυδδίίαα  ΓΓααλλάάννηη
ΦΦοοιιττήήττρριιαα 

ΟΟιι  ΓΓυυννααίίκκεεςς  σσττηηνν  ΕΕππιισσττήήμμηη
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ΑΑππόό  ττηη  NNooeetthheerr  σσττηη  WWuu::  
σσυυμμμμεεττρρίίεεςς,,  ππααρρααββιιάάσσεειιςς  κκααιι  δδύύοο  γγυυννααίίκκεεςς  πποουυ  άάλλλλααξξαανν  ττηη  φφυυσσιικκήή

Οι νόμοι διατήρησης αποτελούν έναν από τους 
θεμέλιους λίθους της φυσικής, διέποντας κάθε 
γνωστή αλληλεπίδραση στη φύση. Μέχρι τις αρ‐
χές του 20ού αιώνα, θεωρούνταν κυρίως εμπει‐
ρικοί κανόνες που προέκυπταν από 
παρατηρήσεις. Ωστόσο, η σπουδαία μαθηματι‐
κός Emmy Noether απέδειξε ότι οι νόμοι αυτοί 
δεν είναι απλώς εμπειρικές αλήθειες, αλλά συ‐
νέπειες βαθύτερων συμμετριών της φύσης.

Σύμφωνα με το θεώρημα της Noether, κάθε συ‐
νεχής συμμετρία των νόμων της φυσικής αντι‐
στοιχεί σε ένα διατηρούμενο μέγεθος. Με άλλα 
λόγια, όταν οι νόμοι της φύσης παραμένουν 
αναλλοίωτοι υπό έναν συγκεκριμένο μετασχη‐
ματισμό, τότε υπάρχει μια φυσική ποσότητα 
που διατηρείται. Για παράδειγμα, η ομοιογένεια 
του χώρου (συμμετρία ως προς τις μετατοπί‐
σεις) οδηγεί στη διατήρηση της ορμής, ενώ η 
ισοτροπία του χώρου (συμμετρία ως προς την 
περιστροφή) συνεπάγεται τη διατήρηση της 
στροφορμής. Αντίστοιχα, η ομοιογένεια του 
χρόνου συνδέεται με τη διατήρηση της ενέρ‐
γειας.

Οι συμμετρίες διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο 
και στη σύγχρονη σωματιδιακή φυσική. Πέρα 
από τις γεωμετρικές συμμετρίες του χώρου και 
του χρόνου, εμφανίζονται και οι λεγόμενες εσω‐
τερικές συμμετρίες, οι οποίες σχετίζονται με 
ιδιότητες των στοιχειωδών σωματιδίων. Από 
αυτές προκύπτουν νόμοι διατήρησης όπως η 
διατήρηση του ηλεκτρικού φορτίου, του βαρυο‐
νικού αριθμού (που αφορά σωματίδια αποτελού‐
μενα από τρία quarks) και του λεπτονικού 
αριθμού (για σωματίδια όπως τα ηλεκτρόνια, 
τα μιόνια, τα ταυ και τα νετρίνα). Οι ιδέες αυ‐
τές βρίσκονται στον πυρήνα του Καθιερωμένου 
Προτύπου της σωματιδιακής φυσικής.

Η Emmy Noether (1882–1935) γεννήθηκε στη 
Γερμανία και υπήρξε μία από τις σημαντικότε‐
ρες μαθηματικούς του 20ού αιώνα. Παρά το 
εξαιρετικό της ταλέντο, αντιμετώπισε σημαντι‐
κά εμπόδια λόγω του φύλου της, καθώς για 
χρόνια δεν της επιτρεπόταν να διδάσκει επίση‐
μα σε πανεπιστήμιο. Τελικά εργάστηκε στο Πα‐
νεπιστήμιο του Γκέτινγκεν, όπου συνεργάστηκε 

με κορυφαίους επι‐
στήμονες της επο‐
χής, όπως ο David 
Hilbert. Με την άνο‐
δο του ναζισμού ανα‐
γκάστηκε να 
μεταναστεύσει στις 
Ηνωμένες Πολιτείες, 
όπου συνέχισε το έρ‐
γο της μέχρι τον 
πρόωρο θάνατό της. 
Η συμβολή της δεν 
περιορίζεται μόνο 
στη φυσική, αλλά 
εκτείνεται βαθιά και 
στη σύγχρονη άλγε‐
βρα, επηρεάζοντας 
καθοριστικά την 
εξέλιξη των μαθημα‐
τικών.

Μια ιδιαίτερα σημαντική κατηγορία συμμετρίας 
είναι η ομοτιμία (parity), δηλαδή η συμμετρία 
των νόμων της φυσικής ως προς την αντιστρο‐
φή των χωρικών συντεταγμένων (σαν να μια 
μορφή κατοπτρισμού). Για πολλά χρόνια, θεω‐
ρούνταν αυτονόητο ότι όλοι οι νόμοι της φύσης 
είναι συμμετρικοί ως προς αυτή τη μετατροπή. 
Με άλλα λόγια, ένα φυσικό φαινόμενο και το 
«κατοπτρικό» του θα έπρεπε να εξελίσσονται με 
τον ίδιο τρόπο.

Ωστόσο, στα μέσα του 20ού αιώνα, προέκυψαν 
ενδείξεις ότι αυτή η συμμετρία ενδέχεται να 
μην ισχύει για όλες τις αλληλεπιδράσεις. Οι θε‐
ωρητικοί Yang και Lee πρότειναν ότι η ασθενής 
αλληλεπίδραση ίσως παραβιάζει την ομοτιμία, 
μια ιδιαίτερα ριζοσπαστική ιδέα για την εποχή.

Η πειραματική επιβεβαίωση ήρθε το 1957 από 
την σπουδαία φυσικό Chien Shiung Wu. Στο πε‐
ρίφημο πείραμά της με πυρήνες 60Co, οι οποίοι 
είχαν πολωθεί σε χαμηλές θερμοκρασίες, παρα‐
τήρησε ότι τα ηλεκτρόνια που εκπέμπονταν κα‐
τά τη ραδιενεργό διάσπαση (⁶⁰Co → ⁶⁰Ni + e⁻+ν) 
δεν κατανέμονταν συμμετρικά ως προς τον 
άξονα περιστροφής. Αυτό σήμαινε ότι το «κατο‐
πτρικό» φαινόμενο δεν ήταν ισοδύναμο με το

EEmmmmyy  NNooeetthheerr

ΣΣυυννέέχχεειιαα  σσττηη  εεππόόμμεεννηη  σσεελλίίδδαα
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ΜΜιιαα  γγυυννααίίκκαα  ααππόό  άάννεεμμοο  

Ένας άνεμος σιγανός φυσούσε μέσα 
της κι έπαιζε μ' ένα μόνο φύλλο - το 
χαμόγελό της.
Όλοι αγαπήσαν το χαμόγελό της.
Εκείνη δεν αγάπησε κανέναν.
Έμεινε μόνη με τον άφαντο άνεμό της
χάνοντας και το μόνο εκείνο φύλλο. 
«Το άπειρο, είπε, είναι ο τέταρτος 
τοίχος της μοναξιάς μας, όχι η 
στέγη.»

Έμεινε ανύπαντρη, γέρασε, δεν έγινε 
ούτε άγαλμα.
Σχολαστική στην καθαριότητα, απ' το 
χαράματα, χειμώνα καλοκαίρι, 
σκούπιζε ως πέρα το πεζοδρόμιο.
Μια μέρα μάλιστα φωτογραφήθηκε 
έτσι με τη σκούπα της στο δρόμο εκεί, 
μπρος σε μια ξένη πόρτα. Κι αυτή η 
φωτογραφία της απόμεινε όλο όλο 
από κείνον τον άνεμο και το χαμόγελό 
της.

ΓΓιιάάννννηηςς  ΡΡίίττσσοοςς
    Ασκήσεις
1950-1960

ΗΗ  σσττήήλληη  ττηηςς  πποοίίηησσηηςςπραγματικό, δηλαδή η φύση «προτιμά» μία κατεύ‐
θυνση. Ήταν η πρώτη σαφής απόδειξη ότι η ομοτι‐
μία δεν διατηρείται στην ασθενή αλληλεπίδραση. Η 
ανακάλυψη αυτή είχε βαθιές συνέπειες: έδειξε ότι 
δεν είναι όλες οι συμμετρίες απόλυτες και, κατ’ 
επέκταση, ότι οι νόμοι διατήρησης που συνδέονται 
με αυτές μπορεί να έχουν περιορισμένη ισχύ.
 

Η Wu (1912–1997) γεννήθηκε στην Κίνα και σπού‐
δασε φυσική σε μια εποχή που οι ευκαιρίες για γυ‐
ναίκες ήταν περιορισμένες. Συνέχισε τις σπουδές 
της στις Ηνωμένες Πολιτείες, όπου και διακρίθηκε 
ως μία από τις κορυφαίες πειραματικές φυσικούς 
του 20ού αιώνα. Παρά τη θεμελιώδη συμβολή της 
στην επιβεβαίωση της παραβίασης της ομοτιμίας, 
δεν τιμήθηκε με το Βραβείο Νόμπελ, το οποίο απο‐
νεμήθηκε στους Lee και Yang. Η πορεία της αποτε‐
λεί χαρακτηριστικό παράδειγμα των δυσκολιών 
που αντιμετώπισαν πολλές γυναίκες στην επιστή‐
μη, αλλά και της επιμονής και της διορατικότητας 
που μπορούν να αλλάξουν την κατανόησή μας για 
τον κόσμο.

Έτσι, από το θεώρημα της Noether μέχρι την παρα‐
βίαση της ομοτιμίας, βλέπουμε ότι οι συμμετρίες 
αποτελούν ένα από τα πιο βαθιά και ταυτόχρονα 
πιο λεπτά χαρακτηριστικά της φύσης: άλλοτε θεμε‐
λιώνουν καθολικούς νόμους διατήρησης και άλλο‐
τε, όταν «σπάνε», αποκαλύπτουν νέες πτυχές της 
φυσικής πραγματικότητας.

Ίσως τελικά, οι νόμοι της φύσης μπορεί να είναι 
συμμετρικοί, η ιστορία της επιστήμης όμως όχι 
πάντα.

ΕΕιιρρήήννηη  ΤΤζζιιααφφέέρρηη
ΕΕππίίκκοουυρρηη  ΚΚααθθηηγγήήττρριιαα

CChhiieenn--SShhiiuunngg  WWuu
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ΙΙσσττοορρίίαα  κκααιι  εεξξέέλλιιξξηη  ττηηςς  JJaazzzz  

Η Jazz αποτελεί ένα είδος μουσικής που αναπτύ‐
χθηκε στην Νέα Ορλεάνη της πολιτείας της 
Λουιζιάνα. Αναπτύχθηκε κάπου στα τέλη του 
19ου με αρχές του 20ου αιώνα με την ίδια να 
αποτελεί τον συνδυασμό διαφόρων άλλων ειδών 
μουσικής κάποια εκ των οποίων είναι η 
Ragtime, η Blues, τα Spirituals οι ρυθμικές τε‐
λετουργίες και πολλά άλλα είδη. 
 
ΣΣττοοιιχχεείίαα  ττηηςς  μμοουυσσιικκήήςς  ττηηςς  JJaazzzz

H Jazz σαν μουσικό είδος επικεντρώνεται κυρί‐
ως στον αυτοσχεδιασμό και την ρυθμική επι‐
νόηση, ένα χαρακτηριστικό που λαμβάνει από 
την Blues, η οποία σαν είδος εκπροσωπούσε τα 
τραγούδια εργασίας των Αφροαμερικανών 
σκλάβων στις φυτείες, χαρακτηριστικό της 
οποίας ήταν τα επαναλαμβανόμενα μοτίβα κλή‐
σης και απάντησης με αυτοσχεδιαστικό ύφος.

ΗΗ  εεπποοχχήή  ττηηςς  JJaazzzz  

Σαν εποχή της Jazz αναφέρεται η περίοδος από 
την δεκαετία του 1920 μέχρι τις αρχές του 
1930. Σε αυτή την περίοδο η Jazz απέκτησε πα‐
γκόσμια δημοτικότητα. Ο όρος “Εποχή της 
Jazz” διαδόθηκε μέσα από τα βιβλία  του συγ‐
γραφέα F.Scott Fitzgerald με σκοπό να αναδείξει 
το ανέμελο και φανταχτερό πνεύμα της εποχής 
εκείνης.                                                                
                                                                            
Η άνοδος των μουσικών Louis Armstrong  και 
Duke Ellington έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην 
ανάπτυξη της Jazz, τόσο στην φήμη της, κυρίως 
μέσω ηχογραφήσεων, όσο και στο μουσικό της 
ύφος, μέσω της ανάπτυξης καινοτόμων μουσι‐
κών ιδιωμάτων για τις Jazz ορχήστρες. Τα 
ιδιώματα αυτά είχαν σαν στόχο να εγκαταλεί‐
ψουν τις συμβάσεις της σουίνγκ και να πειραμα‐
τιστούν με ορχηστρικούς ήχους, αρμονία 
και  μουσική φόρμα με σύνθετες συνθέσεις.          
                                                                      
Την ίδια εποχή άνθισε παράλληλα και το είδος 
της Ευρωπαϊκής Jazz με σημαντικότερο εκ‐
πρόσωπο τον πρωτοπόρο Βέλγο κιθαρίστα, 
τσιγγάνικης καταγωγής, Django Reinhardt που 
έκανε γνωστό το είδος της τσιγγάνικης Jazz.  

ΣΣυυννέέχχεειιαα  σσττηη  εεππόόμμεεννηη  σσεελλίίδδαα

LLuuiiss  AArrmmssttrroonngg

DDuukkee  EElllliinnggttoonn

DDjjaannggoo  RReeiinnhhaarrddtt
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ΜΜεεττααπποολλεεμμιικκήή  JJaazzzz

Από τα τέλη της δεκαετίας του 1940 μέχρι τα 
τέλη της δεκαετίας του 1970 νέοι εξέχοντες  
μουσικοί  κατέχουν πλέον τα ηνία της jazz με 
αποτέλεσμα νέα μουσικά στυλ να αρχίζουν να  
ξεπηδούν με πιο καινοτόμα την Bebop, την Cool 
Jazz και την Free Jazz.

Η Bebop, με σημαντικότερο εκπρόσωπο τον σα‐
ξοφωνίστα Charlie Parker που φημιζόταν για 
την τεχνική του ακρίβεια και τους αυτοσχεδια‐
σμούς του, χαρακτηρίζεται σαν είδος από τον 
γρήγορο ρυθμό, τις σύνθετες εξελίξεις συγχορ‐
διών, τις γρήγορες αλλαγές, τις  αλλαγές στην 
κλίμακα μαζί με δεξιοτεχνικό αυτοσχεδιασμό.

Η Cool Jazz, με σημαντικότερο εκπρόσωπο τον 
Dave Brubeck, χαρακτηρίζεται από χαλα‐
ρούς  ρυθμούς  και έναν ελαφρύτερο τόνο από 
αυτόν που χρησιμοποιείται στο γρήγορο και 
σύνθετο στυλ  Bebop. Η Cool Jazz συχνά χρησι‐
μοποιεί επίσημες ενορχηστρώσεις και ενσωμα‐
τώνει στοιχεία κλασικής μουσικής.

Αξίζει να αναφέρουμε το γεγονός ότι η εκτέλε‐
ση του κομματιού “Take Five” από τον Dave 
Brubeck αποτέλεσε καθοριστικό παράγοντα για 
την γεφύρωση των πολιτισμικών διαφορών που 
υπήρχαν μεταξύ λευκών και μαύρων Jazz καλλι‐
τεχνών.

Η  Free Jazz, με μεγαλύτερο εκπρόσωπο τον 
Ornette Coleman, είχε σαν σκοπό να αποκοπεί 
από τα κλασικά Jazz πρότυπα και να αγκαλιάσει 
την ατονικότητα και τον συλλογικό αυτοσχε‐
διασμό.

ΗΗ  JJaazzzz  σσττηηνν  σσύύγγχχρροοννηη  εεπποοχχήή  

Στις μέρες μας, η Jazz παραμένει ένα ζωντανό 
και εξελισσόμενο μουσικό είδος με τις νέες γε‐
νιές καλλιτεχνών να πειραματίζονται συνεχώς 
στην δημιουργία νέων ήχων και ρυθμών της 
Jazz, μέσα από την συγχώνευσή της με άλλα 
μουσικά είδη όπως Rock, Funk, Flamenco και 
πολλές άλλες μουσικές μορφές.

ΓΓιιώώρργγοοςς  ΘΘρρααμμπποουυλλίίδδηηςς
ΦΦοοιιττηηττήήςς

CChhaarrlliiee  PPaarrkkeerr

DDaavvee  BBrruubbeecckk

OOrrnneettttee  CCoolleemmaann
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ΤΤηηλλεεοοππττιικκέέςς  ΣΣεειιρρέέςς  κκααιι  ΤΤααιιννίίεεςς  ΕΕππιισσττηημμοοννιικκήήςς  
ΦΦαανντταασσίίααςς  σσττηηρριιγγμμέέννεεςς  σσττηηνν  ΜΜοοννττέέρρνναα  ΦΦυυσσιικκήή

Τhe Capture  είναι μια βρετανική τηλεοπτική 
σειρά, ένα  θρίλερ συνωμοσίας, δημιουργημένη 
και γραμμένη από τον Ben Chanan με εταιρεία 
παραγωγής την Heyday Television για λογαρια‐
σμό του BBC. Η σειρά επικεντρώνεται στην 
Αστυνόμο Rachel Carey (Holliday Grainger) μια 
απόφοιτη ταχύρρυθμης εκπαίδευσης της Μη‐
τροπολιτικής Αστυνομίας η οποία παρασύρεται 
σε μια τεράστια συνωμοσία που περιλαμβάνει 
τεχνολογία παραποίησης βίντεο σε πραγματικό 
χρόνο, μαζική επιτήρηση και πλαστογραφημένα 
οπτικά στοιχεία. Η σειρά είναι επίκαιρη όσο πο‐
τέ γιατί διαπραγματεύεται την επίδραση και 
χειραγώγηση της Τεχνητής Νοημοσύνης στον 
σύγχρονο πραγματικό κόσμο.

Η αφήγηση εστιάζει στους κινδύνους μιας κοι‐
νωνίας "μετά την αλήθεια", εξετάζοντας θέμα‐
τα πολιτικής παρέμβασης, κρατικής 
παραπληροφόρησης και τις ηθικές προεκτάσεις 
των μυστικών επιχειρήσεων πληροφοριών. Κε‐
ντρικό σημείο της πλοκής αποτελεί η πρακτική 
της "Διόρθωσης", ενός φανταστικού προγράμ‐
ματος που χρησιμοποιείται από μυστικές υπηρε‐
σίες για την επεξεργασία ζωντανών βίντεο σε 
πραγματικό χρόνο, δημιουργώντας ψευδή "απο‐
δεκτά" στοιχεία και ελέγχοντας την αφήγηση 
των γεγονότων.

Στον πυρήνα της, η σειρά ακολουθεί την Αστυ‐
νόμο  Rachel Carey, η οποία έρχεται αντιμέτω‐
πη με μια τεράστια κυβερνητική συνωμοσία. Το 
κεντρικό στοιχείο της πλοκής είναι ένα μυστικό 
πρόγραμμα των βρετανικών μυστικών υπηρε‐
σιών με την ονομασία "Correction" (Διόρθωση) 
Πρόκειται για ένα πρόγραμμα που επιτρέπει 
στις αρχές να παραποιούν οπτικοακουστικό υλι‐
κό. Στην πράξη, μπορούν να δημιουργήσουν 
ψευδή βίντεο που "ενοχοποιούν" στοχευμένα 
άτομα για εγκλήματα, χρησιμοποιώντας ηθο‐
ποιούς, λογισμικό επεξεργασίας και, το σημα‐
ντικότερο, εργαλεία βαθιάς παραποίησης 
(deepfake) που βασίζονται σε τεχνητή νοημοσύ‐
νη. Στόχος είναι να κατασκευαστούν "αποδε‐
κτά" στοιχεία όταν οι μυστικές υπηρεσίες 
αποτυγχάνουν να συλλάβουν τους πραγματι‐
κούς ενόχους ή να αποτρέψουν ένα έγκλημα.

Η σύνδεση της σειράς με την τεχνητή νοημοσύ‐
νη είναι άμεση και αποτελεί τη ραχοκοκαλιά 
της πλοκής, εξελίσσοντας την τεχνολογία μαζί 
με την ιστορία. Τα διαδοχικά στάδια εξέλιξης 
της Τεχνητής Νοημοσύνης περιλαμβάνουν:

ΤΤηηνν  ΦΦάάσσηη  DDeeeeppffaakkee  ΔΔηημμιιοουυρργγίίααςς  ΠΠεερριιεεχχοομμέέννοουυ
Η αρχική μορφή του "Correction". Δημιουργία 
ψεύτικων βίντεο-αποδεικτικών στοιχείων για 
την πλαισίωση υπόπτων.

ΤΤηηνν  ΦΦάάσσηη  DDeeeeppffaakkee  σσεε  ΠΠρρααγγμμααττιικκόό  ΧΧρρόόννοο  ((RReeaall--
ttiimmee))
Η τεχνολογία εξελίσσεται. Οι μυστικές υπηρεσί‐
ες και ιδιωτικές εταιρείες (π.χ. Truro Analytics) 
μπορούν να παραποιήσουν ζωντανές μετα‐
δόσεις, π.χ. σε μια συνέντευξη, αντικαθι‐
στώντας το πρόσωπο του ομιλητή.

ΤΤηηνν  ΦΦάάσσηη  ΠΠααρρααββίίαασσηη  &&  ΑΑννττιικκααττάάσστταασσηη  ΕΕιικκόόννααςς  
((FFaaccee--SSwwaappppiinngg))..
Το πιο προηγμένο στάδιο. Ένας δράστης μπορεί 
να παραβιάσει το δίκτυο καμερών και να αντι‐
καταστήσει το πραγματικό του πρόσωπο με ένα 
ψεύτικο avatar, καθιστώντας τον "αόρατο" στα 
συστήματα επιτήρησης.

ΤΤηηνν  ΦΦάάσσηη  ΑΑμμυυννττιικκήή  ΤΤεεχχννοολλοογγίίαα  AAII  ((VVeerriittaass))
Ως απάντηση, η Rachel  που ανακαλύπτει και 
αντιτίθεται στην συνομωσία αναπτύσσει ένα 
νέο είδος κάμερας με δύο φακούς (online και 
offline), το οποίο συγκρίνει τα σήματα για να 

TThhee  CCaappttuurree    ((22001199--ΣΣήήμμεερραα))  

ΣΣυυννέέχχεειιαα  σσττηη  εεππόόμμεεννηη  σσεελλίίδδαα
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εντοπίζει άμεσα οποιαδήποτε παραποίηση.

Η σειρά δεν είναι απλώς ένα κατασκοπευτικό θρίλερ, αλλά μια βαθιά εξερεύνηση των κινδύνων της 
τεχνολογίας AI στην εποχή της "μετα-αλήθειας". Δείχνει πώς η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να χρησι‐
μοποιηθεί για:

1. Χειραγώγηση της πραγματικότητας: Δημιουργώντας πειστικά ψεύτικα γεγονότα.

2. Έλεγχο της αφήγησης: Παραποιώντας ζωντανά γεγονότα και επηρεάζοντας την κοινή γνώμη.

3. Εξουδετέρωση της επιτήρησης: Επιτρέποντας σε δράστες να κινούνται απαρατήρητοι.

Η σειρά θέτει το θεμελιώδες ερώτημα: αν δεν μπορούμε πια να εμπιστευτούμε αυτό που βλέπουν τα 
μάτια μας, πώς μπορούμε να αποδείξουμε την αλήθεια;

ΜΜιιχχάάλληηςς  ΧΧααννιιάάςς
ΚΚααθθηηγγηηττήήςς

ΗΗ  μμιικκρρήή  ΙΙσσττοορρίίαα  ττηηςς  γγννώώσσηηςς
LLeeoonnaarrdd  MMllooddiinnooww

Η «Μικρή ιστορία της γνώσης» του Leonard 
Mlodinow, σε ελληνική έκδοση από τις Εκδόσεις 
Πατάκη, είναι ένα εκλαϊκευτικό βιβλίο που αφη‐
γείται την πορεία της ανθρώπινης σκέψης από 
την προϊστορία μέχρι τη σύγχρονη επιστήμη. Ο 
συγγραφέας παρακολουθεί τον «αγώνα του αν‐
θρώπου για την κατανόηση του σύμπαντος», 
δείχνοντας πώς αυτός ξεκίνησε με στοιχειώδη 
εργαλεία και κατόρθωσε να διατυπώσει μέχρι 
και θεωρίες για τα άτομα, τους γαλαξίες και 
την αρχή του κόσμου.

Ο Mlodinow στήνει μια ζωντανή «παρέλαση» 
στοχαστών: από τους πρώτους παρατηρητές 
του ουρανού και τους φιλοσόφους της αρ‐
χαιότητας μέχρι τους μεγάλους φυσικούς της 
νεότερης εποχής, όπως ο Γαλιλαίος, ο Νεύτω‐
νας και ο Αϊνστάιν. Τους παρουσιάζει όχι ως 
απόμακρες αυθεντίες, αλλά ως ανθρώπους με 
αμφιβολίες, λάθη και αντιπαραθέσεις, μέσα από 
τις οποίες προχωρά η γνώση.

Η γραφή του είναι αφηγηματική, ευχάριστη και 
συχνά χιουμοριστική, με αναλογίες και μικρές 
ιστορίες που κάνουν σύνθετες επιστημονικές 
και φιλοσοφικές ιδέες προσιτές σε ευρύ κοινό. 

Το βιβλίο διαβάζεται άνετα και από μη ειδικούς 
και μπορεί να λειτουργήσει τόσο ως εισαγωγή 
στην ιστορία των ιδεών όσο και ως αφορμή για 
στοχασμό πάνω στο τι σημαίνει να γνωρίζουμε 
και γιατί η περιέργεια είναι θεμέλιο του αν‐
θρώπινου πολιτισμού.

ΤΤζζααμμάάλλ--ΟΟδδυυσσσσέέααςς  ΜΜααάάιιτταα
ΕΕππ..  ΚΚααθθηηγγηηττήήςς
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